黄群等3名同志先进事迹

2018年8月20日，第18号台风“温比亚”过境大连市，受其影响，停靠在中国船舶重工集团有限公司第七六〇研究所的国家某重点试验平台出现重大险情。在危急紧要关头，第七六〇研究所党委委员、副所长黄群带领11名同志组成抢险队，对试验平台进行加固作业。作业过程中，黄群、宋月才、姜开斌同志被巨浪卷入海中，英勇牺牲，用生命谱写了初心不改、信念当先、许党报国的壮歌。
黄群，男，汉族，1967年5月出生，1989年7月参加工作，1997年10月加入中国共产党，生前任中船重工第七六〇研究所党委委员、副所长。宋月才，男，汉族，1957年1月出生，1976年12月入伍，1985年4月加入中国共产党，生前任中船重工第七六〇研究所试验平合负责人。姜开斌，男，汉族，1956年12月出生，1976年2月入伍，1978年8月加入中国共产党，生前任中船重工第七六〇研究所试验平台机电长。
勇往直前
7吨重的铲车，坐着4个人，一个巨浪拍来横移出两米。8月20日，受台风“温比亚”过境影响，大连出现罕见的暴雨狂风。
中船重工第七六〇所码头，用于科研试验的国家某重点试验平台出现险情，首部4个缆桩因受力过大严重变形甚至断裂，缆绳脱落。对提升我国船舶多项核心关键技术水平具有重要意义的平台如脱缰的野马剧烈摇晃，一旦失控，后果不堪设想。
黄群、宋月才、姜开斌等，一直在码头的值班室里关注平台状况。10时30分许，在危机紧要关头，研究所党委委员、副所长黄群带领11名同志组成抢险队，冲上码头，对平台进行加固作业。
监控视频里留下了他们一往无前的身影：300米长的码头，一个巨浪袭来，几名同志倒下了；浪头过去，他们又站了起来，继续奋力前冲！
“浪打在身上很疼，睁不开眼睛，那时候考虑不了个人安危，就想赶快过去，把平台控制住，把平台上的人保住。”第七六〇所规划处副处长孙逊说，“黄群副所长就是那样一个人，如果还有一次这种情况，他还会是同样的选择。”
一个大浪打来，正在作业的黄群和姜开斌被卷入海中；剩下的人和平台上的人一起营救，又一波大浪打来，又有人落水。各方紧急施援，4人先后被救起，而黄群、姜开斌和后来落水的宋月才，壮烈牺牲。
许党报国
试验平台，寄托着黄群、宋月才、姜开斌拳拳许党报国之心。亲人、同事、战友，对他们的评价不约而同：他们，把平台当成自己的“孩子”。
51岁的黄群，从武汉调来第七六〇所仅仅480多天，事发前一日还在办公室通宵值班。他的爱人亢群说，那个时候他冲上去，想抢救的不仅仅是国家财产，那就像他的孩子一样，融入了他多年的梦想、事业。
61岁的宋月才，62岁的姜开斌，都曾在海军服役，已经退休，但试验平台重新点燃了他们年轻时干事业的激情。
宋月才的老部下，如今也在平台工作的孙贺军说：“好几次，看到他顶风冒雨去观察平台。”孙贺军20日当天在码头值班室值班，凌晨3点看到宋月才穿着雨衣刚从码头回来。
姜开斌和老战友刘子辉都已退休，今年3月听到试验平台需要人的信息，从湖南远赴大连，留了下来。刘子辉说：“当兵13年多，退休了还能重回当年的岗位，当时都不敢相信。姜开斌生活上肯定不缺钱，离开家人到这里来，靠的就是一种情结。”
亢群整理黄群遗物的时候发现，调来的480多天里，黄群使用了5个笔记本，3本大的都快记满了，其中在一篇学习十九大报告的体会中，黄群在标题上写道：“牢记使命，勇于担当，为七六○所高质量发展提供保障。”
最新发的一个“三会一课”记录本上，黄群工工整整地写下了完整的入党誓词。
“随时准备为党和人民牺牲一切。”8月15日写下这句话，20日，黄群用自己的行动做出了壮烈的诠释。
初心不改
“只有奋斗的一生才称得上幸福的一生。”黄群在笔记本上写下的这句话，他和他的战友们都在践行。
亢群说，之前大连还受过3次台风影响，黄群都在所里值班，这次值班过程中，他还带着一本《大连市安全培训考核习题集》认真学习。
第七六○所原来仅有的一位质量管理体系国家注册审核员退休了，负责质量工作多年的黄群交流到这里时间不长，就帮助所里的3位同志通过了质量管理体系国家注册审核员考试。质量安全处处长助理李苹苹是其中的一位，她说，黄群副所长来了1年多，带动所里整体质量水平有很大进步，他帮助大家制定发展方向、职业规划，严格要求，细心指导，“有他的带领，想不进步都难。”
战友孙贺军说，宋月才是一个很节俭的人，穿的衣服有的还打着补丁，但是单位有些事他都拿自己的钱去办，而且对同事们关怀备至。“我的拖鞋不合脚，我没跟他说过，就在前几天他看到了，第二天就从家里带了一双拖鞋给我。”
3名勇士离去了，但艰难险阻挡不住战友们的使命初心：“他们未竟的事业，我们有能力和信心去完成！”
试验平台的工作人员目前有19名，年龄从30多岁到60多岁，几乎都是抛家舍业。采访到的几个人都告诉记者，能够为党和国家的事业贡献自己的一份力量，倍感荣光。刘子辉说，自己还是会义无反顾地干，代价不能白白付出。
孙逊在20日也被卷入海中，差不多两小时终于获救。回忆那天的经历，孙逊说他至今心惊胆战，但他不会改行，还会把牺牲战友未完成的工作做下去。“要是在现场，你也会跟着我们站上去！”

